

周五晚8点,67岁的兴叔准时在自家三楼的"戏台"前坐定。一场"全网独家"的国家级非遗高州木 偶戏直播开始了。

口中唱戏词,双手操作各色木偶的同时还要敲锣鼓。直播间里的老粉都知道,兴叔一旦开始表演,起码 两个半小时不会停。不少第一次闯进直播间的新粉则对这种表演形式深感震撼,他们说:"虽然听不懂,但觉 得好厉害。"询问:"爷爷啥时候能歇口气,喝口水。"

在没有手机甚至没有电视之前,兴叔是广东茂名高州里麻村远近皆知的"明星"。但在去年年底开通抖 音直播之前,他已27年没演过一场完整的木偶戏。人们是否不再需要高州木偶戏了?这个曾在兴叔心头萦 绕过千万遍的问题,如今因为直播而有了答案。每到周末,每晚有大约30万名观众走进"兴叔木偶戏"的直 播间,这是兴叔和他的同行当年任何一场演出都无法企及的盛况。

# 高州木偶戏在直播间开演 67岁兴叔一人撑起一台戏

## 20岁登台,靠木偶戏娶妻盖房

高州木偶戏是中国木偶戏的一个分 支。据《茂名市志》记载,明朝万历年间, 福建的布袋木偶戏传入粤西,与南朝宋 时从河南传入当地的杖头木偶戏相结 合,逐渐演变成高州木偶戏。

兴叔在直播间表演的单人木偶戏,正 是高州木偶戏最原始的形态。整台戏从敲 锣打鼓、木偶操作到戏文演唱,全部由一人 完成,其表演难度之高令观者无不惊叹。

缘何学习木偶戏?每次被问到这 个,兴叔的回答都很诚实:为了挣钱。20 世纪70年代,高州木偶戏的传统重新在 茂名高州地区兴起。人们白天耕田,晚 上最大的娱乐便是看戏。高州木偶戏每 演一场,观众能有两三百人。木偶戏艺 人演出一场最多能挣5元,而当时一名 干部的月工资也不过30元左右。

1976年,20岁的兴叔正式登台表 凭借"做戏"的收入,兴叔很快娶妻 生子,还在20世纪90年代初盖了新房。

"生儿子的时候他都不在家。"兴叔的 妻子英姐提起往事,总忍不住抱怨。当 时,"当红艺人"兴叔常常受邀到几十公里 外去演出,一辆单车载着几百斤重的木 偶,他一骑就是几小时,一走就是好几天。

不光是兴叔,那个时候的木偶戏艺 人受欢迎程度人人艳羡。最盛时,茂名 地区的高州木偶戏艺人多达上千人,不 少老艺人曾远赴德国、韩国、新加坡、日 本交流演出。

这段辉煌一直持续到1996年左 右。随着电视机在当地家庭的普及,高 州木偶戏一夜之间没落了。

# 退休后直播,一夜涨粉五千

"让我爸玩直播,最初是想让他'老 有所乐'。"去年年底,车清华帮兴叔在抖音



兴叔



兴叔摩挲收集回来的木偶头。

开了号,"有一次,我爸看到广场上有人 直播,问我他们在干什么,我说他们在直 播。他说,我也想直播。"

这时的兴叔已经退休了。1996年,无 法再靠"做戏"维生的兴叔回家务农,之后 又到砖厂和水泥厂打工。前几年,兴叔到 东莞帮车清华带小孩。车清华发现,老爸 似乎仍然忘不了木偶戏——连哄孙子的 时候,他嘴里哼的都是木偶戏的唱词。

车清华决定帮老爸把直播做起来。 直播间就设在老家房子的三楼,但木偶 却找不到了。当年出门打工的时候,兴 叔把木偶寄存在朋友店里,后来房东收 回房子的时候,把这些"破烂"都扔了。

车清华于是陪着兴叔去收木偶。这 一路,他们发现当年的高州木偶戏老艺 人多已离世,即使健在的,身体也禁不住 ·连几个小时的演出了。

"我爸一直自认并非顶尖的木偶戏 艺人。但如今除了他,似乎也没太多人 可以做木偶戏的传播了。"车清华说,"他 总说直播是为了锻炼身体,但我知道他 心里想的不只这个。"

去年年底,抖音号"兴叔木偶戏"正式 开播。刚开始直播间几乎无人问津,直到 两个月后的农历年初三。那晚直播了没 多久,突然有大批网友涌入直播间。"后来 我们发现,那天隔壁村在做'年例'(每年

定期举办的群体大型祭祀活动)。"车清华 解释,"往年做'年例',木偶戏都是重头 戏,但现在大家很久没看过了。可能是谁 刷到我爸在直播,于是分享了出去……"

抖音上有人在做高州木偶戏! 这个 消息在高州乃至茂名地区迅速传播开 来。那一晚,"兴叔木偶戏"的粉丝增加 了5000多人。车清华说:"虽然我爸不 说,但我看得出他好开心。"

# 用直播打赏,收集木偶和戏文

如今,固定粉丝10万+的兴叔已是抖 音小红人,拥有3个粉丝群,每晚收获超 50万点赞。兴叔又忙起来了,除了准备 晚上的演出,他继续拜访木偶戏老艺人, 搜集木偶和戏本,资金来源正是直播间 粉丝的打赏。

高州木偶以杖头木偶为主。木偶只 分男女,换一套衣服就是一个新角色。 但要做一出大戏,木偶少了根本不够 用。车清华介绍,目前兴叔共收来木偶 五十多个,"有了这些,下个月就能演《杨 家将》了"。这出戏,男将女将再加三姑 六婆,得用到大量的木偶。

收来的木偶大多老旧,车清华从网 上买来假发,跟兴叔一起给木偶做修 复。以前对父子俩搞直播表示不理解的 英姐,闲时也会来帮忙。

戏本的收集和保存则更显紧迫。高 州木偶戏的传承靠口口相传,类似 "freestyle(即兴说唱)"的即兴演出更 是一大特色。所谓戏本,大多只是简单 的人物关系和剧情简介。尽管如此,仍有 极少数老艺人会在晚年记录下那些具体 的唱词。这类完整的剧本,极其珍贵。车 清华说:"每回碰到,我都会尽快转为电子版 保存。人会不在,但这些剧本能流传下去。'

车清华学的是西洋乐器,但如今,他 把不少时间和精力都放在了高州木偶戏 上。"我爸肚子里的戏有几百个,那背后 是高州木偶戏400多年的传承。要做的 事情太多了。"此前,他用两个月时间试 着雕刻了一个木偶头,同时重新帮收集 来的木偶设计服装——去掉绿色,因为 他想尝试绿幕抠图,给兴叔往后的直播 配上跟剧情相符的电脑特效背景。

车清华甚至慎重考虑学习高州木偶 戏。"太难了,之前学了几个月,唱不到十 分钟。"他感叹,"但再难也要学,不然谁 来传承呢?"

兴叔自己从来没提过让儿子传承的 话。谈论高州木偶戏意义的人,更多是直 播间里的粉丝们。"说出来没人信,我爸直 播间里的粉丝平均年龄才二十多岁。现 在的年轻人跟过去不一样,他们喜欢国 产,尊重非遗。"每隔一阵子,总有年轻的 粉丝上门拜访,其中不少是前来研学的学 生。车清华说,最近他正在跟兴叔收拾 老房子,"想把它做成一个非正式的博物 馆,学生们来参观木偶的时候也方便些。"

前阵子,兴叔突然跟儿子说:"做不 动了,再做个两三年就不做了。"于是车 清华带他做了个体检,结果出来,兴叔各 方面都很健康。那晚直播前,车清华问 他:"还想继续做戏吗?"兴叔一边忙碌一 边回答:"做啊,有人看就一直做下去。"

文图据羊城晚报

# 

寻找全省

业务代理

### 2"火灾当事人:因当事人杨东 儒失联,现将《火灾事故认定 书》(龙消火认字〔2023〕第 0009号)公告送达,公告期为

十日,公告期满视为送达。 附《火灾事故认定书》(龙消火 认字(2023)第 0009 号)

成都市龙泉驿区消防救援大队 2023年9月25日 成都市龙泉驿区消防救援大队 火灾事故认定书

龙消火认字[2023]第 0009 号 灾事故基本情况:2023 年7月2日8时57分,成都 市消防救援支队"119" 指挥中

心接到报警,位于龙泉驿区鲸 龙路 525 号 6 栋 2 单元 3 楼 5 号发生火灾。此次火灾无人员 伤亡,过火面积约10平方米。 经统计,火灾直接经济损失为 71100元。

经调查,对起火原因认定 如下: 起火时间为 2023 年 7 月2日8时52分许;起火部 位为龙泉驿区鲸龙路 525 号 6 栋 2 单元 3 楼 5 号主卧内;起 火点为距西北墙约 60 厘米, 距东北墙约 110 厘米附近区

种和小孩玩火引燃周围可燃物

以上事实有询问笔录 4 火灾现场勘验笔录2份、 火灾现场图 2份、现场照片 32 应急管理部四川消防研究 所司法鉴定中心出具的《鉴定 意见书》(SCIFIC20230552)1 份、成都市公安局龙泉驿区分 局出具的《不予立案通知书》 [成龙公(柏)不立字(2023)38 2号]、证人提供的火灾现场监 控视频照片 4 份等证据证实。

当事人对本认定有异议 的,可以自本认定书送达之日 起十五个工作日内,向成都市 消防救援支队提出书面复核申 请。复核以一次为限。

成都市龙泉驿区消防救援大队 2023年9月21日

■隆昌市极惠空间装饰设计有 限公司营业执照(统一社会信 用代码: 91511028MA64R5WG 7M)正副本、公章(编号:5110 285037280) 均遗失作废。

■成都唯爱小虎牙网络科技有 限公司毛官军法人章(编码:51 01075906060) 遗失,声明作废

住宅、统筹住房及配套设施项目业主:

我公司在武侯区武兴四路 1131 号修建的住宅、统筹住 房及配套设施项目已建设竣工, 现已进入规划核实公示阶 段,公示内容张贴于聚亿玺悦府东大门处,公示时间为 2023 年 9 月 25 日至 2023 年 10 月 2 日。特此公告

四川省成都市聚亿房地产开发有限公司 2023年9月25日

注销公告

乐山市医药爱心扶贫基金 会(统一社会信用代码:535100 00MJQ079018G), 经 2022 年 6月10日乐山市医药爱心扶 贫基金会第一届理事会第六次 会议表决通过拟向登记机关申 请注销登记,清算组成员为:李 静、李宇、颜建刚、章凯、刘小 玲,李静为清算组组长,请债权 人见报之日起 45 日内向本基 金会清算组申报债权。

特此公告

乐山市医药爱心扶贫基金会 2023年9月25日

■赵长清,身份证(号码 51013 2195103065413)于 2023 年 9 月21日遗失,此后非本人持 该证办理的所有事官无效。

■成都港顺献友建筑材料有限 公司持有营业执照正、副本(统 社会信用代码: 91510113M A68YQ9U47)、财务章(编号: 5101135050260)、法人章:朱 献友(编号:5101135051835), 开户许可证(核准号: J651011 3060601)开户银行:中国农业 银行股份有限公司青白江凤凰 湖分理处,账号:22844901040 003138,原件均遗失

■成都众磊工程造价投资管理 有限公司,公章,编号:510108 0011254,遗失作废

■温光泉,身份证号(4201061 96512124971) 机械工程举工 程师证遗失,声明原件作废

■成都速丰货运代理有限公司 敬天斌法人章(编码:5101008 911538) 遗失,声明作废。

### 湖北省丹江口市人民法院执行局网络司法拍卖公告 丹法网拍告字[2023]45 号

湖北省丹江口市人民法院定于 2023 年 10 月 11 日 10 时至 2023 年 10月12日10时(延时除外) 在京东网丹江口市人民法院网络司法拍卖平台(以下简称网拍平台)第二次拍卖处置涉执资产一批,现将有关事宜公告如下:

、拍卖标的:1.成都市武侯区永丰乡核桃村十组(长益路 146 合楼 8 间商业用房,分间拍卖,每间建筑面积在 54.59㎡至 114.44㎡之间。 拍卖参考价一层每平方米约 20070 元,二层每平方米约 6750 元。2.成都市 锦江区东御街 55 号 1 幢 2-63 号商业用房(建筑面积 54.71㎡),拍卖参考 价 80.8758 万元。3.成都市锦江区东御街 55 号 1 幢 3-70 号商业用房(建筑 面积 57.34m²),拍卖参考价 84.762 万元。4.成都市锦江区上东大街 36 号 1 幢 1 楼 56 号商业用房(建筑面积 19.66m²), 拍卖参考价 70.2729 万元。 拍卖资料获取:有意竞买者可登陆网拍平台下载获取《拍卖公告》《竞买须知》 等拍卖文件,标的物详情以网拍平台公布为准。三、展示时间及地点:公告之 日起至拍卖日前在标的物所在地公开展示,竞买人可自行现场看样。四、联 系方式:竞买咨询电话:400-699-2258,法院监督电话:0719-5256017 湖北省丹江口市人民法院执行局 2023 年 9 月 25 日 特此公告

■成都檬银奔商贸有限公司公 章(编码 5101055563597)财务 专用章(编码 5101055563599) 发票专用章(编码 5101055563 601)柳吉伟法人章(编码 5101 055563603)遗失,声明作废。

■玮格沃德贸易有限公司公章 (印章编码:5101245153799) 遗失,声明作废。

■新津县二品蹄花餐馆食品 经营许可证(编号:JY25101 320036837) 遗失,特此声明 ■成都合洁商贸有限公司营业 执照正副本 (统一社会信用代 码:91510107752819502R)、2 章(编号·5101070026292)、财 务专用章(编号:51010700262 93)、其它类型印章(编号:510 1070026294)、发票专用章(编 号:5101008487411)、廖应美 法人章(编号:510100937128 5) 溃失作废

■成都潘洲物流有限公司不慎 遗失公章(编号 510113512440 9),声明作废。